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Κοινοβουλευτική Ομάδα  
 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

Αθήνα 30/3/2022 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 
ΠΡΟΣ  

1. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γ. Γεωργαντά 
2. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Α. Γεωργιάδη   

 
 
ΘΕΜΑ: Η έλλειψη πολιτικού σχεδιασμού και μέτρων στήριξης της παραγωγής τροφίμων  
δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους επισιτιστικής κρίσης στη Χώρα, ακρίβεια στα είδη πρώτης 
ανάγκης που συνοδεύεται από αισχροκέρδεια – χρειάζονται άμεσες  παρεμβάσεις  τώρα.  
 

Η επισιτιστική επάρκεια και η διατροφική ασφάλεια  είναι  βασικές προτεραιότητες  για 
τη Χώρα και η εξασφάλισή τους αποτελεί προϋπόθεση για την απρόσκοπτη πρόσβαση του 
πληθυσμού σε τρόφιμα ειδικά των ασθενέστερων και ευάλωτων ομάδων.   

Η απουσία της κυβερνητικής πολιτικής είναι εκκωφαντική στο σοβαρό αυτό ζήτημα, 
αφού η Κυβέρνηση επιλέγει να κινείται στο επίπεδο των απροετοίμαστων συσκέψεων και της 
ρηχής επικοινωνίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η σύσκεψη της 28.3.2022 υπό τον 
Πρωθυπουργό, κατά τη διάρκεια της οποίας δεν ανακοινώθηκε κανένα αξιόλογο μέτρο.  

Η πανδημία με τα προβλήματα διακοπών που προκάλεσε στην παγκόσμια αλυσίδα 
εφοδιασμού, έδειξε με τον πιο καθαρό τρόπο, ότι η διατροφική επάρκεια εξαρτάται σημαντικά 
πλέον από την τοπική παραγωγή.  

Επιπροσθέτως,  έφερε στο προσκήνιο τη σημασία και την αξία της τοπικής παραγωγής.  
Από το 2015 έχει δημιουργηθεί παγκόσμια ανισορροπία στην παραγωγή τροφίμων και 

η παραγωγή υπολείπεται της ζήτησης. Εξαιτίας, όμως, της ενεργειακής κρίσης και του πολέμου 
στην Ουκρανία, η ανισορροπία αυτή εξελίσσεται ήδη αυτή την στιγμή σε επισιτιστική κρίση, 
λόγω των σημαντικών ποσοτήτων σιτηρών και άλλων προϊόντων που εξάγονταν από την 
εμπόλεμη περιοχή.  

Επιπλέον, Χώρες όπως η Βουλγαρία, η Ρουμανία, η Γαλλία κ.α., από τις οποίες η Χώρα 
μας εισάγει σημαντικές ποσότητες σιτηρών (μαλακό σιτάρι, καλαμπόκι, κριθάρι κλπ.), έθεσαν 
περιορισμούς και απαγορεύσεις στις εξαγωγές τους.   

Ταυτόχρονα, η ολιγωρία λήψης αποτελεσματικών μέτρων από την Κυβέρνηση για την 
αντιμετώπιση της μεγάλης αύξησης του κόστους παραγωγής λόγω της δραματικής αύξησης 
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των τιμών των καυσίμων, της ηλεκτρικής ενέργειας, των λιπασμάτων και των ζωοτροφών, έχει 
οδηγήσει τον πρωτογενή τομέα και τους αγρότες σε αδιέξοδο. Αρκετοί παραγωγοί  μειώνουν 
τις καλλιεργούμενες εκτάσεις και τον αριθμό των ζώων, προκειμένου να μειώσουν την ζημιά. 
Οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι λαμβάνουν αυτές τις δυσμενείς αποφάσεις, γιατί τα 
προηγούμενα χρόνια η Κυβέρνηση τους άφησε απροστάτευτους απέναντι στην πανδημία, τις 
ζημιές από τα ακραία καιρικά φαινόμενα, τις ελληνοποιήσεις και την ακρίβεια.  

Οι αποζημιώσεις  για τις ζημιές καθυστερούν και η απάτη με το εθνικό απόθεμα οδηγεί 
μέσω της κατανομής, για τρίτη  συνεχόμενη χρόνια,  κοινοτικούς πόρους από τους γεωργούς 
και τους κτηνοτρόφους σε άτομα που δεν παράγουν και δεν ασκούν καμία γεωργική 
δραστηριότητα.  Τα μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής, που ανακοινώθηκαν στις 
17.3.2022, είναι αποσπασματικά και ανεπαρκή. Η παραγωγή τροφίμων δεν είναι γραμμική 
βιομηχανική διαδικασία που μπορεί να αντικατασταθεί και να μεταφερθεί κάπου αλλού. Όταν 
χάνεται μια παραγωγή στην τρέχουσα χρονιά, χάνεται και περιμένεις την επόμενη. Η ίδια 
απραξία από την πλευρά της Κυβέρνησης σημειώνεται και στην εξεύρεση εναλλακτικών πηγών 
εισαγωγής σιτηρών από Χώρες που παράγουν και έχουν αποθέματα, ώστε να μπορεί η 
μεταποίηση και η βιομηχανία τροφίμων της Χώρας να διαθέτει πρώτες ύλες  για την 
παραγωγή τροφίμων, όπως το ψωμί. Το ίδιο πρέπει να πράξει και για την αναζήτηση πρώτων 
υλών για ζωοτροφές από Χώρες της Ευρώπης, αλλά και από την Αμερική και τον Καναδά. Η 
βιοτεχνία και η μεταποίηση των τροφίμων, αλλά και των ζωοτροφών, έχει εν τω μεταξύ πληγεί 
από την κρίση της ακριβής ενέργειας, γεγονός  που οδηγεί ήδη κάποιες από αυτές στο να 
περιορίσουν την παραγωγή τους ή ακόμη και να τη διακόψουν.  

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να παρουσιάζονται φαινόμενα αισχροκέρδειας στην αγορά, 
πλήττοντας  κυρίως τα οικογενειακά εισοδήματα των ευάλωτων, των ασθενέστερων και των 
νέων. 

Έτσι εξαιτίας  της ολιγωρίας, των  αστοχιών και της έλλειψης σχεδιασμού και πολιτικής 
από την Κυβέρνηση, δημιουργείται ένα επικίνδυνο διπλό  πρόβλημα, αυτό της  εγκατάλειψης 
του πρωτογενούς τομέα, με συνέπεια τη μειωμένη παραγωγή τροφίμων και του κινδύνου της 
επισιτιστικής κρίσης για τη Χώρα.  

Τέλος, η Χώρα μας κατέχει μία από τις χειρότερες (χαμηλότερες) θέσεις μεταξύ των 
Χωρών της Ε.Ε. στο θέμα της σπατάλης τροφίμων, καθώς μεγάλες ποσότητες οδηγούνται 
καθημερινά στη χωματερή. Το γεγονός αυτό έχει σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και η 
λήψη μέτρων για την αντιμετώπισή του μπορεί να αποδειχθεί πολύτιμη στην προσπάθεια 
διατήρησης της επισιτιστικής ασφάλειας της Χώρας. 

Η Κυβέρνηση επιβεβαίωσε την έλλειψη σχεδιασμού και στοιχειώδους πρόνοιας και με 
την υποβολή του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου 2021-27 στα πλαίσια της ΚΑΠ, όπου η 
διατροφική ασφάλεια αποτελεί ευχή, ενώ δεν υπήρξε καμία συνέργεια για την αξιοποίηση των 
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Εκ των υστέρων προσπαθεί να μπαλώσει 
στοιχειωδώς μόνο κάποια θέματα με τις συνδεδεμένες ενισχύσεις, αφού πρώτα άλλαξε θέση 
πολλές φορές και δεν είχε καμία ουσιαστική διαβούλευση με τους παραγωγικούς φορείς της 
αγροδιατροφής.     
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Όλα τα παραπάνω μαζί δημιουργούν μεγάλη αβεβαιότητα και σοβαρότατη ανησυχία για 
την επισιτιστική ασφάλεια της Χώρας και επερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί:  
1) Για τη μη εφαρμογή μέχρι σήμερα αποτελεσματικών μέτρων  μείωσης του κόστους 

παραγωγής, όπως επιστροφή του Ε.Φ.Κ. πετρελαίου, όριο στη ρήτρα αναπροσαρμογής της 
ηλεκτρικής ενέργειας και ανάληψη μέρους τους κόστους των ζωοτροφών και των 
λιπασμάτων, ώστε να ενισχυθεί η τοπική παραγωγή.   

2) Για τη μη  καταβολή των αποζημιώσεων και ενισχύσεων και τη λανθασμένη κατανομή του 
εθνικού αποθέματος σε νέους γεωργούς για να αποκτήσουν πόρους για να παράγουν.  

3) Για την κακή προετοιμασία και τις ελλείψεις του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου 2021-27, την 
μη αξιοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για να διευκολυνθούν οι νέοι 
γεωργοί, να εφαρμοσθούν πολιτικές πρόσβασης στη γεωργική γη, να ευνοηθούν και 
χρηματοδοτηθούν  οι ενεργειακές κοινότητες, να λειτουργήσουν υποδομές εκπαίδευσης 
και συμβουλών για τους αγρότες.   

4) Για την απουσία  σχεδίου ελέγχου και παρακολούθησης των αποθεμάτων τροφίμων, ώστε 
όλος ο πληθυσμός να έχει πρόσβαση στα αναγκαία καθημερινά τρόφιμα. 

5) Για την αδυναμία εξεύρεσης  ενναλακτικών πηγών προμήθειας πρώτων υλών για την 
μεταποίηση τροφίμων και την παραγωγή ζωοτροφών.  

6) Για τη μη λήψη μέτρων καταπολέμησης  της αισχροκέρδειας στα τρόφιμα και ειδικά στα 
είδη πρώτης ανάγκης, όπου οι τιμές είναι εκτός ελέγχου.  

7) Για την αδυναμία διαμόρφωσης σύγχρονου, απλού και αποτελεσματικού πλαισίου   για τη 
μείωση της σπατάλης στα τρόφιμα, που θα μειώσει το περιβαλλοντικό πρόβλημα από την 
αποδόμησή τους  και θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση του προβλήματος  εξεύρεσης 
τροφίμων. 

8) Για τη μη λήψη μέτρων για τη μείωση του Φ.Π.Α. των ειδών πρώτης ανάγκης, όπως τα 
τρόφιμα, για να μετριασθούν οι  επιπτώσεις στους κοινωνικά ευάλωτους και με 
ασθενέστερα εισοδήματα συμπολίτες μας.  

 
Τέλος, σας εγκαλούμε: 
 

1. Για την έλλειψη βούλησης, πρωτοβουλιών  και πρότασης για την αναπροσαρμογή της 
ΚΑΠ σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, ώστε να στηρίξει τη διατροφική επάρκεια και 
ασφάλεια. 

2. Για την έλλειψη βούλησης να θεσπιστεί συγκεκριμένο μέτρο οικονομικής ενίσχυσης 
παραγωγών και κτηνοτρόφων για την αντιμετώπιση της μεγάλης αύξησης του κόστους 
παραγωγής και λειτουργίας των επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού τομέα. 

 
Οι Επερωτώντες Βουλευτές   

     
Μιχάλης Κατρίνης  
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Ευαγγελία Λιακούλη  

 

 

 

 

Γεώργιος Αρβανιτίδης 

  

 

 

 

Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης 

         

 

 

 

Νάντια Γιαννακοπούλου  

 

 

 

 

Αντωνία (Τόνια) Αντωνίου 

 

 

 

 

Ιλχάν Αχμέτ  

 

 

 

 

Χρήστος Γκόκας  

 

 

 

 

Γεώργιος Καμίνης  

 

 

 

 

Χαράλαμπος Καστανίδης 

 

 

 

Βασίλης Κεγκέρογλου 
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Χαρά Κεφαλίδου 

 

 

 

Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος  

 

 

 

Δημήτριος Κωνσταντόπουλος 

 

 

 

Γεώργιος Μουλκιώτης 

 

 

 

Μπουρχάν Μπαράν  

 

 

 

Δημήτριος Μπιάγκης  

 

 

 

Απόστολος Πάνας  

 

 

 

Γεώργιος Παπανδρέου 

 

 

 

Ανδρέας Πουλάς  

 

 

 

Γεώργιος Φραγγίδης 

 

 

 

Ανδρέας Λοβέρδος  

 




